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Leben auf dem Land

Ergebnisse unserer Umfrage auf der Grünen Woche 2017
228 Gäste aus Stadt und Land haben sich beteiligt, 60% aus der Stadt, 40% vom Land
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Was spricht für ein Leben auf dem Land?

Natur und frische Luft

Ruhe und Entschleunigung

Dorfgemeinschaft und Nachbarn
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Was sind die Probleme auf dem Land?

weite Wege und zu wenige öffentliche Verkehrsangebote

fehlende Infrastruktur und Freizeitangebote

zu wenige Geschäfte, Einkaufsmöglichkeiten

Ärzte fehlen, mangelnde medizinische Versorgung
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Was sind die Probleme auf dem Land?

keine Arbeitsplätze und Ausbildung, zu wenig wirtschaftliche Neuerung

Abwanderung, Leerstand

schlechtes Internet

Höfesterben, Existenznot der Bauern

schwierige Kommunikation im Dorf, Vereinsamung

fehlende Schulen und Kitas
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Wie kann das Leben auf dem Land verbessert werden?

mehr Verkehrsangebote

mehr Infrastruktur, bessere Vernetzung

mehr Möglichkeiten zum Einkaufen von Lebensmitteln

Kulturangebote, Dorfleben

mehr Akzeptanz für Bauern, besser regional angepasste Landwirtschaft


